

**НЕОМАРКСИСТСКАЯ
ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СОЦИОЛОГИЯ
ПОЛА БЭРАНА И ПОЛА СУИЗИ**

Доклад по дисциплине «История
социологии» студента 1 курса философско-
социологического факультета группы
СЦГ-17,18-2017 НБ
Ершова Леонида Дмитриевича

НЕОМАРКСИЗМ

Неадекватность ряда ключевых положений и внутренняя противоречивость марксизма стимулировали попытки его модернизации. Одной из наиболее известных модификаций марксизма в XX в. был так называемый неомарксизм, организационно оформившийся в 1930-х гг. на базе Франкфуртской школы социальных исследований.

Неомарксизм — совокупность марксистских и марксистски ориентированных течений, характеризующихся критическим отношением, как к капитализму, так и к «реальному социализму» и его «марксистско-ленинской» идеологии.

ОСНОВНЫЕ ПРЕДСТАВИТЕЛИ

❖ Теодор Адорно (1903-1969) и Герберт Маркузе (1898-1979)

- отвергали марксистские положения о классовой борьбе как способе установления диктатуры пролетариата и ленинскую идею «первенства политики над экономикой» и другими сферами общественной жизни.

❖ Антонио Грамши (1891-1937)

- развивал политико-философский *аспект марксизма*, расширяя рамки первоисточника и частично ревизуя его. Новаторской была мысль о том, что движущей силой истории является не развитие производительных сил, как утверждал К. Маркс, а конкуренция гегемонии и культурных моделей, причем не обязательно связанных с экономикой.

❖ И. Валлерстайн, А. Франк, С. Амин

- разрабатывают проблематику экономического неравенства и зависимости в современном мире, социальной дифференциации населения, прежде всего по оси «богатый Север - бедный Юг».

❖ И. Валлерстайн

❖ Версиями неомарксизма являются «теория зависимости» (Р. Пребиш) и теория «структурного неравенства» (И. Галтунг). Согласно первой из них благополучие экономически развитых стран основано на эксплуатации ресурсов отсталых и неэквивалентном обмене между богатыми и бедными государствами. Теория «структурного неравенства» усматривает причины межнациональных конфликтов в неравноценном положении одних и тех же государств в различных типах международных структур (экономической, политической, военной и т. п.).

ДВА ГЛАВНЫХ ПОЛОЖЕНИЯ НЕОМАРКСИСТОВ

Первое: движущей силой революции является не пролетариат, который обуржуазился и интегрировался в капитализм, а «аутсайдеры» - люмпены, безработные, преследуемые национальные и сексуальные меньшинства, радикальные слои студенчества и гуманитарной интеллигенции, нищее население «бедных» стран, противостоящее «богатым» странам.

Второе положение: слабое звено буржуазного общества - не власть и государство, а система духовных ценностей - культурных, моральных, религиозных и определяемых ими семейно-брачных отношений. Единственное, что сближало старых и новых марксистов, это понимание морали: все, что способствует революции - нравственно, что препятствует ей - аморально.

Что предлагают неомарксисты:

- ❑ отказаться от положения марксизма о всемирно-исторической роли пролетариата в качестве субъекта социалистической революции
- ❑ субъектом революции могут стать лишь те, кто ещё не стал рабом «одномерного сознания» (расовые, национальные и религиозные меньшинства и др.)

В целом неомарксизм отражал поиск марксистскими и марксистски ориентированными мыслителями «третьего пути», свободного как от буржуазности, отчуждения и манипуляций массовым сознанием, так и от тоталитаризма с присущими ему засильем бюрократии и государственной идеологии

НЕОМАРКСИСТСКАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СОЦИОЛОГИЯ ПОЛА БЭРАНА И ПОЛА СУИЗИ

Бэран и Суизи отмечали минусы марксистской теории:

- Повторение общеизвестных формулировок
- Неумение объяснить важные новые изменения в капиталистическом обществе
- Застой марксистской теории, т.к. она основывалась на конкурентной экономике

Т.к. научная сфера у Суизи и Бэрана – экономика, то и в их трудах прослеживается экономическая социология, о которой и пойдет речь в дальнейшем, а именно, различные формы капитализма и др.

МОНОПОЛЬНЫЙ И КОНКУРЕНТНЫЙ КАПИТАЛИЗМ. ИХ РАЗЛИЧИЯ

Монопольный	Конкурентный
<ul style="list-style-type: none">• Один или несколько капиталистов контролируют определенный сектор экономики• Конкуренция ниже + перемещается в область продаж• Основа конкурентной борьбы – различные методы привлечения покупателей	<ul style="list-style-type: none">• Высокая конкуренция• Основа конкурентной борьбы – цена• Много капиталистов на сектор экономики

МОНОПОЛЬНЫЙ КАПИТАЛИЗМ

- Нерациональная
- Снижение цен может привести к хаосу на рынке, низкой прибыли и банкротству

Ценовая
конкуренция



- Не является жесткой системой
- Обеспечивает работой
- Позволяет удерживать высокие цены
- Менее рискованна

Товарная
конкуренция



МОНОПОЛЬНЫЙ КАПИТАЛИЗМ

Менеджеры — решающее звено при монопольном капитализме (предприниматели — в конкурентном).

Стремятся достичь финансовой независимости своих фирм

Способны устанавливать цены произвольно

- Опираются на свои силы

Ориентированы на максимизацию прибыли

Способны сокращать расходы

- Не склонны рисковать

Имеют длительную временную перспективу

МЕНЕДЖЕРЫ

Если ранние капиталисты были заинтересованы в увеличении прибыли за короткий период времени, то современные менеджеры знают, что подобные попытки могут привести к появлению хаотической ценовой конкуренции, которая бы негативно отразилась на долгосрочной рентабельности фирмы.

Таким образом, менеджер откажется от какой-то прибыли в краткосрочном периоде с целью максимизировать долгосрочную прибыльность предприятия.

Стоит отметить, что Бэран и Суизи подвергались критики за преувеличение рациональности менеджеров

ИЗЛИШКИ

Экономический излишек – разница между стоимостью того что общество выбирает, и затратами на производство.

- Т.к. менеджеры могут устанавливать высокие цены и сокращать расходы, это приводит к повышению излишка

Проблемы



Возникает вопрос, что делать с излишком, т.к. он огромен.

Данный излишек можно вкладывать в усовершенствование технологий, но тогда, со временем, этот излишек будет еще больше

УБЫТКИ

Согласно Бэрану и Суизи, в «борьбе» с излишками помогут Убытки, которые способны растратить эти излишки.



На поддержание правительственных программ
Невоенное правительство
Военные затраты

* Но как бы не решалась проблема излишков, она остается открытой, т.к. в рамках капитализма происходит постоянное повышение спроса, что ведет к увеличению излишков.

ПЛЮСЫ И МИНУСЫ ТЕОРИИ

+

- Критическое применение понятия «экономического излишка»

-

- Смещение внимания с процесса труда на взаимодействие экономики и других соц. институтов
- Не нашли эффективного способа избавиться от излишек
- Основное внимание на невозможность разумно использовать экономический излишек

ИСТОЧНИКИ

1. Лекция по теме «Марксизм и неомарксизм» [электронный ресурс].

Режим

доступа:

<http://nicbar.ru/politology/study/kurs-politicheskie-ideologii/162-lektsiya-6-marksizm-i-neomarksizm> (дата обращения: 07.04.2018)

2. Романов П.В. Теоретические модели социологии менеджмента [электронный ресурс].

Режим

доступа:

<https://vk.com/away.php?utf=1&to=http%3A%2F%2Fhelpiks.org%2F2-49924.html> (дата обращения: 07.04.2018)

3. Статья Пол Бэран и Пол Суизи: критика капитализма эпохи корпораций [электронный ресурс].

Режим доступа: <https://nbalanchak.livejournal.com/209509.html> (дата обращения: 07.04.2018)